

ALICANTE, VIERNES 9 DE ABRIL DE 1915

ANO II NUM. 191

# El maurismo y los problemas nacionales

## Conferencia de D. Pío Zabala

El miércoles último continuaron en el hotel Ritz la serie de conferencias acerca de «El maurismo y los problemas nacionales» organizadas por la Juventud maurista.

Correspondió la de ayer al joven catedrático D. Pío Zabala, quien desarrolló el tema «El iberismo».

Asistió al acto numerosísimo público, que vitoreó con entusiasmo al Sr. Maura, que también acudió a escuchar la conferencia.

He aquí una síntesis de la brillante disertación:

Comienza por manifestar que no es posible dar un sólo paso en orden a la política exterior sin haber antes definido y orientado la política interior en razón a las aspiraciones de cada pueblo y al papel que éste pue de estimar le está asignado en el concierto mundial. Por este motivo, al serle planteado al orador el problema, que el iberismo lleva implicado, tiene que tratar de darle solución desdoblando en esta forma: El iberismo, con afirmación española; el iberismo, como aspiración a la unidad peninsular.

El iberismo, en el primero de los precitados aspectos, tanto vale —dice el señor Zabala— como afirmación de nuestra personalidad española ante el mundo; tanto implica como apodictica aserción de nuestra realidad como pueblo; a tanto aspira como a significar que por encima de nuestras vicisitudes, no obstante las varias y contradictorias influencias a que nuestra nación ha estado sometida, la Patria española, existe, el espíritu español perdura, el iberismo, como afirmación de nuestra propia esencia, es un hecho inconscio nacido de aquella determinación psíquica, que, traduciéndose en nuestras costumbres, reflejándose en nuestra ciencia, troquelando de singular manera nuestras artes e informando los actos todos del pueblo en su marcha en pos del ideal, permite a cuantos serenamente nos analicen afirmar nuestra sustantividad como agrupación social que en el transcurso del tiempo, ha ido forjando lenta, pero recientemente, un alma colectiva, el alma española. (Grandes aplausos.)

Comenta la sistemática tendencia de gran parte de los escritores posteriores al desastre, tendencia enderezada a negar cuanto es elemento esencial en la vida colectiva española y traducida en hecho de menospreciar constantemente el tipo nacional. (Ovación.)

Habla de la raza para deducir que en España, como en todos cuantos Estados han desarrollado una civilización propia, no puede afirmarse la

unidad material étnica, si cabe preconizar la existencia de la unidad psicológica.

Lo esencial para hallar esa alma colectiva es abandonar el mariposeo por la exterioridad y bucear más hondo. Lo esencial es calar hasta lo íntimo el espíritu del pueblo; es remontar su historia para verle en sus fuentes, apreciarle en sus remansos, contemplarle en el furioso e inquietante vórtice de sus aguas y admirarle cuando, magnífico y caudal, se exhibe por los campos de su ingenio. Lo esencial es buscar en él aquellos ricos veneros del sentimiento común que exteriorizados por los pueblos en momentos de crisis agudas, afirman la solidaridad social y plasman el carácter, lo imprescindible es poner al descubierto su raigambre para ver cómo, entrelazada del modo más caprichoso y dispar, va extendiéndose tierra adentro hasta los más recónditos hondones del alma patria, para tomar de ella las esencias más puras de su vida colectiva, los jugos más acendrados de la existencia nacional. (Gran ovación.)

Habla del amor a la Patria como nexo supremo entre los españoles.

Detiéñese a hablar de la lealtad, y con tal motivo rememora la agrega figura de Floridablanca, que, tras de una historia gloriosa como gobernante, fué alejado de los Consejos de la Corona, hasta que, ocurrida la invasión francesa, falta la nación de Monarca que la dirigió en tan angustiosos momentos, volvió los ojos al rincón murciano donde vivía el desterrado ministro, al que confió la sagrada misión de sacar indemne del furioso vórtice la soberanía de los Monarcas españoles. Y Florida blanca, dinástico, no de conveniencia, sino de corazón, leal a sus Reyes y a sus propias convicciones, olvidando amarguras pasadas, tomó entre sus manos la Corona, y, convirtiéndose en seguro broquel de la inapreciable presa, supo bravamente defenderla de los ataques de cuantos ansían arrancarle las mejores piedras que la guarnecían, las más esenciales atribuciones que la exornaban e integra, joyante, la conservó hasta que la muerte dejó vertas las fieles manos del leal vasallo, que de modo tan ejemplar supo cumplir sus obligaciones de subdito y sus deberes de patriota. (Grandiosa ovación.)

Pasa a tratar del iberismo, como afirmación peninsular, y tras de poner de manifiesto los vínculos geográficos e históricos entre Portugal y España, hace muy atinadas consideraciones sobre el actual divorcio de ambos países.

La comunidad de origen, de carácter y hasta de historia entre am-

bos pueblos obliga a nuestra nación a desarrollar con respecto a Portugal una política, que a base de la sinceridad, de la nobleza y del desprendimiento, tienda, primeramente, a suprimir los recelos, suspicacias y prevenções de nuestros vecinos, y en segundo término a edificar la unidad ibérica sobre los cimientos de la comunión espiritual e intelectual de ambos países. Lo demás vendrá, si naturalmente tiene que venir; pero siempre será preferible la comunión afectiva e ideal, que la unión política manifiesta, que habla de consorcio aparente de seres, donde no hay más que divorcio de almas. (Prolongados aplausos.)

La vecindad geográfica, vecindad que más que relación entre los inquilinos de los diferentes pisos de una finca, parece relación entre los moradores de un mismo cuarto, nos aconseja el vivir preventidos, el conocer quiénes entran y salen en nuestra propia casa. Nos aconseja y nos manda que, caso de perder la salud nuestro compañero el portugués, acudamos lealmente, noblemente, a prestarle desinteresada asistencia, porque como en los Códigos internacionales no se halla establecida la ineeficacia de las disposiciones testamentarias hechas por el pupilo a favor de su tutor, nos exponemos a que éste penetre un día en nuestra morada, y disfrazando sus egoismos inconfesables con el manto de la piedad y el deber, nos mate al compañero para heredárselo, y nos promueva después un pleito sobre cuestión de límites. (Aplausos.)

Se ocupa en último término de las posibles expansiones coloniales de nuestra Patria, y aboga por la política que, mirando antes a la reconstitución interior que a las dilataciones materiales del poder español, recoja las energías nacionales para iniciar la obra de conquistar el territorio español por medio del trabajo sobre la tierra y consolidar el espíritu público, laborando con fe y entusiasmo en nuestra restauración moral. (Ovación.)

Concluye su conferencia el señor Zabala, repitiendo las palabras de Cajal: «A Patria chica, alma grande; a disminución del territorio geográfico, ensanche del territorio intelectual; cuando parece que va a extinguirse el vigor físico del cuerpo, vigor redoblando el alma.» (Grande y prolongada ovación.)

## El lenguaje del alma

Mi espíritu estaba en plena y verdadera rebelión.

Las acciones nacian vertiginosas de una voluntad «veletera», irreflexiva, esclava en el lodazal de los vicios, gusanos que roían mi existencia física y moral. La perdición era segura, inminente... y para consolarme, repetía aquel brutal aforismo materialista: «Muerto el perro, muere la rabia».

Valiente lógica para tranquilizar su alma hastiada del mundo, y que en lugar de encaminarse a la virtud más de una vez se había levantado en la tribuna del Ateneo para negar su

existencia y fomentar esas bárbaras «doctrinas positivistas», que aprendió en la cátedra; doctrinas que llevadas a la práctica no son si no la anarquía, el desorden y la disolución social de todas sus manifestaciones.

Nuestro protagonista era un hombre como hay muchos, de esos que se mueven en la vida en medio del proceloso mar sin fondo de la duda. Por más, que el que duda siente vibrar en su interior «un algo espiritual», la materia no duda, es esclava de las inexorables leyes de la naturaleza, que Dios en su infinita sabiduría pluma crear.

Aquella mañana risueña del... de Enero, ocho días después de la muerte del ángel de mi casa, de mi primogénito, del encanto de sus padres, acontecimiento que dió un golpe terrible a mi corazón seco o podrido (no sé como llamarle), salí al campo tristón como la estación, a descargar mi cabeza mareada en la redacción de un «discurso» inaugural de una «Asociación de jóvenes materialistas...» y a respirar el fresco céfiro perfumado de cascos y penetrantes olores, que vivificaban mis pulmones.

Al regreso, al pasar por un convento de religiosas, oí las dulces notas del órgano... Como animado por un resorté mágico, penetré en el sagrado recinto donde se celebraba una función solemne.

Pregunté y me dijeron eran los funerales de una religiosa que yacía de cuerpo presente, tras una reja, rodeada de sus hermanas de religión. La verdad que aquello no era un cadáver, era la imagen de una santa. Su beatífica sonrisa, que todavía conservaba desde que le sorprendió la Parca fiera, parecía comprobarlo.

En mi alma se operaba un cambio inexplicable.

El órgano dejaba escapar hermosas melodías, que acompañando bellos cantos, se extendían por la grandiosa y arquitectónica nave del vetusto templo, poco ya restaurado. Voces tristes y melancólicas, que parecían ensalzar las virtudes de una muerta e implorar el perdón a la Divina Misericordia. Era como las trovas de un vate peregrino de esa vida miserable, que aspira a la eterna beatitud.

La lucha interna arreciaba. Por una parte el ateísmo quería triunfar, negaba... por otra... yo era cristiano; mi madre había depositado en mi alma, con solicto esmero, las semillas de virtud, al calor de su pecho, y en mi cuna arrojó cual simbólicas «aleluías», hojitas de catecismo; aquellas simientes fructificaron en el día más grande de mi vida...

Aun pretendía negar la existencia de mi alma, y ella como ser libre protestaba, respondiendo sin cesar a las notas musicales que escuché como si fuesen las palabras de ultratumba. ¡Siempre lo digo! lo que no pudieron filósofos con sus profundos escritos, y oradores con su elocuencia arrebatabadora..., lo consiguieron una voz dulce, melodiosa y encantadora, que dejaba brotar las graves notas de un «Dies irae dies illa» solemne y majestuoso.

La música habló a mi alma, cual lenguaje de otro mundo...  
\*\*

Ricardo quedó viudo, y a pesar de la indiferencia de los tiempos, se retiró a la plácida soledad de un viejo monasterio de padres Cartujos.

JOSE SANDOVAL

## CRONICA

La mujer española y la italiana piensan como pajarillos que temen y dejan a un tiempo, arte difícil que no todas las patrias y los cielos pudieron brindar a los ojos humanos.

La mujer española, sobre todo, parece con el airoso revolar de sus pañuelos, que cruza sobre un jardín de rosas sin follárlas, y que teme quebrar la silueta si pierde rutina y magestad, y altivez, y gentileza.

Lejos de la madre hispana conoce la raza solo con admirarla a distancia respetuosa, la española anda musicalmente, como si el arte divino de la música fuese encerrado en el blancor rosado de los pies, que luego pisan de zapatos coquetos son rivales de cuanto existe.

Podrá ser más lindo el rostro, más lineal el plasticismo, más perfecto el reír de oro, dulce la voz insinuante, chic el adorno de la figura, pero no es así el modo de pisar, sean guijos la alfombra, sean arenillas, sean cuestas o calles tiradas con simetría; la hembra española acepta un reto que cierto dios mitológico la puso como pago a desdenes de amor, y salir airosa, y cuentan que sobre la mano del atrevido pudo sin temor dar mil pasos, dejando absorto a quien creyó vencerla sin escrupulos.

Cierto que todo es adorno, si la loca flérica propone crearla, pero nada seduce tanto como unos pasitos que parezcan gradas del trono lineal, algo así como campanilleo de gloria, algo que sea afioranza de lo grande, de lo único, de lo infinito.

Cristiania celebra concursos y premia a quien posee el tono de voz más lindo; Inglaterra juzga en refidos combates la belleza de las rubias hijas de Albión; Alemania es severa en los fallos sobre altura y elegancia, pudiera contar otras patrias más; pero triste es que España no cree ofrendas sin igual, cuando cuenta con el premio más difícil y extraordinario; unos ojos mágicos, una boca de ensueño, una silueta adorable, un reír loco, y para pedestal el modo de pisar, única maestra, pisadas que van sobre corazones, como antes fueron sobre capas sevillanas, y madrigales señoríamente cortesanos.

CABECITA LOCA.

## MISCELANEA

Dice «La Unión Democrática»:

«El alcalde Sr. Campos disfruta de gran tranquilidad.

Nadie le da en política ningún disgusto, y en el Ayuntamiento le apoyan los demócratas, un día sí y el otro también.»

Eso es miedo que le tienen.

Por que a la menor cosa, viene la





# Olympia Garage

Automóviles de alquiler. Accesorios de todas clases. Número Ruso PROWODNIK, CONTINENTAL Y MICHELIN. Venta de automóviles de los mejores marcas.

Gran taller de reparación. Automóviles de alquiler.

## Santa Ana JUAN PASTOR

## Balneario de Cestona

**Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del hígado, Intestinos, Riñones y estreñimiento**  
tempor de oficial y su curación es definitiva. El estreñimiento y la enterocolitis por antigua que son causas de ambos afecciones. De venta á 150 botellas en farmacias y Droguerías y en la Bodega de Campo Alto, Plaza de Isabel II, 30.— Pedidos á D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de Alicante.—Solicítense datos y guías Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZCOA)

## Bacalao Conservas y Salazones

de toda clase de pescado

## Viuda e hijos de Enrique Román

CASA EN

## GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

## HIJOS DE MANUEL MAGRO LLÉDO

FABRICANTE DE ARINAS

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

## 20 Empresarios 20

Servicio rápido de transportes y encargos á

domicilio. Ordinarios á largas distancias

Salida diaria á Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, Murcia, Cartagena, Albacete, Lorca, Cádiz, Jerez, Toledo, Badajoz, Huelva, Valladolid, Avila, Vinaroz, Castellón de la Plana y pueblos del transito. Alicante-Satrapa 23—Teléfono 261.

## LA MUNDIAL

Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio—MADRID—Zorrilla 41

Capital Social (1) 1.000.000 de ptas. suscrito  
200.000 de ptas. Desembolsados

Autorizada por Real Orden de 8 de Julio de 1909 y 1º de Abril de 1912

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTUADOS LOS DEPÓSITOS NECESARIOS

Conforme á la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908

Seguros mutuos de vida

Supervivencia—Previsión y morro—Seguros de ganados—Robo, hurto y extravío

Muerte e iniciación

Sucursal en Valencia: Llano del Remedio, esquina Colón—Despacho auxiliar de ALICANTE:

PASEO DE LOS MARTIRÉS, 55

Consejera regional: D. JOSÉ PEZÉZ ASENCIO

(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.—Aprobado por la Comisión General de Seguros en 27 de Abril de 1912.

## Banco de Cartagena

CENTRAL EN MADRID

Sucursales en Levante y Andalucía

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsados

RESERVAS: 1.600.000 Pesetas

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por cien anual.—Caja de Ahorros abierta el 3 por 100 anual.  
Fideicomiso de 100.000 pesetas.—Cuentas corrientes y Caja de Ahorros de 9'30 al 18'  
Heras de Oficinas y operaciones, de 9 al 13. Cuentas corrientes y Caja de Ahorros de 9'30 al 18'  
Reservas y capital pagado por 100.

Por la tarde no hay Caja

GRAN FÁBRICA DE LONAS DE Despacho: Testino 4, Fábricas: Plaza de Séneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábricas, núm. 168 Despacho, 144)

— ALICANTE —

## J. Terol Romero

Creaciones, Cosiguiaciones, Trámites, Representaciones.—Despachos de Aduanas

DESPAZO: San Fernando, 20

Angel Pascual Devesa  
MÉDICO

Ex-alumno Interno del Hospital Clínico de Valencia

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D.—Alicante

## Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charolas Vacas, Asigna en negro y color, Box-Calf, Dóngolas, Suela de todas clases y procedencias, Cuero súper negro y avellana, Guarnicionería y todos los artículos anexos al ramo de Zapateros, Guarnicionería y talabarteros.

Especialidad en hebilleras, herramientas y artículos de lujo para carpinteros. Por la competencia y antigüedad en el negocio y economía en los precios, se recomienda esta casa.

Plaza de la Constitución, 12 y 14

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puerto del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafría y Pacífico, con transbordo en Habana el vapor de la Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

## Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10 al 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Islas: Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (fusilero), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan y Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Maracaibo, Gávila. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combién por el ferrocarril en Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Manzanillo y Cero, con transbordo en Curazao para Cumaná, Cerúpano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6: 7 Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Sainte-Suzana, Colombo, Singapur, Lacio y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, 6: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escasas intermedias que á la ida hasta Barcelona, presigiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, ci establecimiento para Tanger, Casablanca, Mazagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la Costa oriental de África. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alejamiento es muy cómodo y trato amable, como ha quedado en su dictátil servicio.

También se admite carga y se expedien paquetes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas familiares, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de desembarcos artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sociedad que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muelles los que le sean entregados y de la ocasión de los artículos cuya venta como ensayo, desean hacer los exportadores.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Jijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; engendrando el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.